Novela zákona o dani z nemovitostí 
Dne 19. července 2011 vyšla ve Sbírce zákonů pod číslem 212/2011 Sb. novela zákona o dani z nemovitostí, která nabývá účinnosti dnem 1. ledna 2012. Obsahem novely je zejména úprava dosud sporného zdanění plošných staveb.
V §6 odst.5 se nově vymezuje zpevněná plocha pozemku jako pozemek nebo jeho část v m2 evidovaný v katastru nemovitostí s druhem pozemku ostatní plocha nebo zastavěná plocha a nádvoří, jehož povrch je zpevněn stavbou podle stavebního zákona bez svislé nosné konstrukce.
Od příštího roku se obecné pravidlo pro zdanění staveb a pozemků (standardně se zdaňuje stavba, nikoliv pozemek zastavěný stavbou) v případě zpevněných ploch pozemků nepoužije a uplatní se pravidlo, že stavby zpevněných ploch pozemků jsou vyjmuty z předmětu daně ze staveb (nově vložený §7 odst.4) a zpevněné plochy pozemků užívaných k podnikatelské činnosti anebo v souvislosti s ní jsou zdaněny speciální, nově zavedenou sazbou daně z pozemků ve výši:
· 1 Kč/m2 slouží-li pro zemědělské podnikání (zemědělská prvovýrobu, lesní a vodní hospodářství),

· 5 Kč/m2 slouží-li k nezemědělskému podnikání (průmysl, stavebnictví, doprava, energetika, ostatní zemědělská výroba a ostatní podnikatelskou činnost).

Slouží-li zpevněná plocha pozemku různým podnikatelským činnostem a nelze-li vymezit rozsahy výměry zpevněné plochy pozemku sloužící jednotlivým činnostem, použije se vyšší sazba daně. Pokud zpevněná plocha pozemků není používána k podnikání, uplatní se standardní sazba daně z pozemku 0,20 Kč/m2.

Změna ve zdanění plošných staveb od 1.1.2012 platí pouze v případě pozemků evidovaných v katastru nemovitostí jako ostatní plocha nebo zastavěná plocha a nádvoří. Pokud by byla plošná stavba umístěna na pozemku evidovaném pod jiným druhem pozemků (např. chodník na pozemku evidovaném v katastru nemovitostí jako zahrada), platí stejná pravidla jako dosud. 

