Novela zákona o dani z přidané hodnoty

Ve Sbírce zákonů částce 17 byl zveřejněn zákon č. 47, kterým se mění zákon č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty, ve znění pozdějších předpisů. Upozorňujeme na tyto nejdůležitější změny:

Vymezení základních pojmů (§ 4)
Vypouští se některé pojmy, které jsou nadbytečně definovány, nebo se přesouvají do jiných ustanovení zákona. Daň na vstupu je např. nově definována v § 72, pojem odpočet daně vyplývá rovněž z textu § 72.

Pojmy bytový a rodinný dům a byt se přesouvají do textu § 48. 

Vymezuje se nově „dlouhodobý majetek“ (hmotný majetek a odpisovaný nehmotný majetek podle zákona o dani z příjmů, pozemky podle zákona o účetnictví) a „dlouhodobý majetek vytvořený vlastní činností“ (za něj se považuje i technické zhodnocení tak jak je vymezené zákonem o daních z příjmů).

Daňové doklady (§ 28)
Upravuje se výčet daňových dokladů v návaznosti na změny týkající se oprav a vystavení opravného daňového dokladu: ruší se daňový dobropis a daňový vrubopis – nahrazují se opravným daňovým dokladem.

Doplňuje se daňový doklad, který se bude vystavovat v souvislosti s opravou výše daně u pohledávek za dlužníky v insolvenčním řízení.

Zpřesňuje se zaokrouhlování daně: může být zaokrouhlena na celé koruny (částka 0,50 Kč a vyšší se zaokrouhlí na celou korunu nahoru a částka nižší než 0,50 Kč se zaokrouhlí na celou korunu dolů). 

Oprava základu a výše daně (§ 42)

Stanoví se jednoznačná povinnost plátce provést opravu základu a výše daně a vystavit opravný daňový doklad, měl-li plátce povinnost vystavit daňový doklad u původního plnění. 
Tento postup se týká oprav vyplývajících z běžných obchodně závazkových vztahů (slevy, vrácení nebo zrušení zdanitelného plnění nebo jeho části apod.). Oprava základu a výše daně se nadále bude považovat za samostatné zdanitelné plnění.

Oprava výše daně v jiných případech (§ 43)


Při uplatnění daně jinak než je uvedeno v zákoně, tedy z důvodu chyby, bude muset být oprava provedena v dodatečném daňovém přiznání (dosud lze v řádném daňovém přiznání). V případě, kdy plátce nebo osoba identifikovaná k dani zvýšila svoji daňovou povinnost, má možnost provést opravu v dodatečném daňovém přiznání na základě doručení opravného daňového dokladu odběrateli nebo provedení opravy v daňové evidenci.

Oprava výše daně u pohledávky za odběratelem v insolvenčním řízení (§ 44)

Plátce (věřitel) může formou opravy výše daně na výstupu nárokovat za stanovených podmínek vrácení DPH odvedené z uskutečněného zdanitelného plnění, pokud odběratel tuto pohledávku neuhradil. Týká se to však pouze pohledávek za dlužníky v insolvenčním řízení, které vznikly ve lhůtě 6 měsíců před rozhodnutím soudu o úpadku.

Věřitel, který provedl opravu výše daně, má povinnost vést evidenci těchto oprav s náležitostmi stanovenými v § 100 odst. 6 a výpis z ní je povinen předložit jako přílohu daňového přiznání. 

Nárok na odpočet daně (§ 72)
Z výčtu případů zakládajících nárok na odpočet daně se vypouští dárky - reklamní předměty (jejich bezplatné poskytnutí v rámci ekonomické činnosti není zdanitelným plněním). Plátce podle účelu použití uplatní plný odpočet (poskytnutí se váže k uskutečněnému plnění s plným nárokem na odpočet) nebo krácený odpočet (váže se jak k plnění s nárokem na odpočet, tak k plnění bez nároku na odpočet), příp. žádný odpočet (poskytnutí v souvislosti s plněním osvobozeným od daně bez nároku na odpočet).

Definuje se pojem daň na vstupu u přijatého zdanitelného plnění: daní na vstupu je výhradně daň, která byla stanovena podle zákona. 
Nadále již proto nebude možné uplatnit nárok na odpočet daně, která byla uplatněna chybně.

Zavádí se legislativní zkratka odpočet daně v částečné výši: zahrnuje odpočet daně v poměrné výši (plnění použitá jak pro ekonomickou činnost tak pro činnost mimo ekonomickou činnost) i odpočet daně v krácené výši (plnění použitá v rámci ekonomické činnosti jak pro plnění zdanitelná tak i pro plnění osvobozená od daně bez nároku na odpočet daně).

Podmínky pro uplatnění odpočtu daně (§ 73)

Uplatnění nároku na odpočet daně se posouvá až na okamžik, kdy plátce bude mít k dispozici platný daňový doklad (uplatnění odpočtu nebylo dosud z časového hlediska výslovně vázáno na držení daňového dokladu). 

U tuzemských plnění nebude již možné nárok prokázat jiným způsobem než daňovým dokladem. U přeshraničních plnění, kdy je odběratel - plátce osobou povinnou přiznat daň (tzv. reverse charge režim), není držení daňového dokladu nutnou podmínkou pro uplatnění nároku na odpočet daně (je oprávněn nárok prokázat jiným způsobem podle daňového řádu). 
Obdobné pravidlo se uplatní rovněž u tuzemských plnění, u kterých se přesouvá povinnost přiznat daň na plátce jakožto příjemce plnění (tuzemský reverse charge).
Jestliže doklad neobsahuje všechny náležitosti podle zákona, lze nárok prokázat jiným způsobem, tj. v rámci obecného prokazování podle daňového řádu. Výjimkou jsou případy, kdy chybějící náležitostí jsou DIČ (dodavatele i příjemce plnění, pokud zákon ukládá DIČ příjemce na příslušném dokladu uvádět) nebo údaje rozhodné pro výpočet daně (základ daně, popř. celková částka s daní u zjednodušeného daňového dokladu, nebo sazba daně).
Jednoznačně se vymezuje lhůta pro uplatnění nároku na odpočet daně. Délka lhůty zůstává 3 roky. Nově se její začátek odvíjí od zdaňovacího období následujícího po vzniku nároku na odpočet daně (dosud běžela od konce zdaňovacího období, ve kterém se uskutečnilo přijaté zdanitelné plnění nebo byla přijata úplata za něj). 
Stanoví se povinnost plátce uplatnit nárok na odpočet daně v částečné výši vždy v příslušném kalendářním roce, ve kterém byl oprávněn tento nárok uplatnit, tj. plátce může uplatnit nárok na odpočet daně v běžném daňovém přiznání nejpozději za poslední zdaňovací období příslušného kalendářního roku, poté pouze v dodatečném daňovém přiznání (dosud to platilo jen pro odpočet daně v krácené výši). 

Explicitně je upraven nárok na odpočet daně, pokud je na daňovém dokladu uvedena v nesprávné výši: bude-li částka daně na dokladu vyšší než by odpovídalo dani podle zákona, plátce může uplatnit odpočet jen ve výši odpovídající správné dani podle zákona; bude-li daň na dokladu nižší než daň stanovená podle zákona, může uplatnit odpočet jen ve výši uvedené na dokladu.

Odpočet daně v poměrné výši (§ 75)

Upravují se podrobněji pravidla pro uplatnění nároku na odpočet daně v poměrné výši (obdobným způsobem jako u odpočtu v krácené výši). 
Plátce však již nemůže u dlouhodobého majetku, který bude používat jen zčásti pro své ekonomické činnosti, uplatnit odpočet daně v plné výši a použití pro jiné účely následně zdaňovat (u jiných přijatých zdanitelných plnění je tento postup nadále možný). Případné následné změny v rozsahu použití dlouhodobého majetku pro ekonomickou činnost se zohlední v rámci korekčního mechanismu podle § 78 - úpravy odpočtu - společného pro oba typy částečného nároku na odpočet (tj. jak pro nárok na odpočet daně v poměrné výši, tak pro nárok na odpočet daně v krácené výši).
Nezná-li plátce při uplatnění odpočtu podíl použití zdanitelného plnění pro ekonomickou činnost, stanoví výši poměrného koeficientu kvalifikovaným odhadem. Po skončení kalendářního roku musí tento podíl zjistit a pokud se liší od odhadnutého podílu o více než 10 procentních bodů, výši uplatněného odpočtu opraví v daňovém přiznání za poslední zdaňovací období kalendářního roku (povinnost opravy – je-li rozdíl kladný; možnost opravy – je-li rozdíl záporný). 
Poměrný koeficient se vypočítá  jako procentní podíl zaokrouhlený na celé procento nahoru.
Odpočet daně v krácené výši (§ 76)

Základní principy krácení nároku na odpočet daně se nemění. Formální změnou je vyjádření hodnoty koeficientu jako procentního podílu zaokrouhleného na celé procento nahoru. Podle přechodných ustanovení se při vypořádání odpočtu daně za r. 2011 bude postupovat podle nového znění zákona (nebude se provádět mimořádné vypořádání k 31.3. 2011).

Vyrovnání odpočtu daně u krátkodobého majetku (§ 77) 
Nový korekční mechanismus (časově omezený na 3 roky) pro obchodní majetek krátkodobého charakteru, tj. jiný než dlouhodobý majetek (drobný majetek, zásoby) v případech kdy plátce, který uplatnil nárok na odpočet daně, tento majetek použije v rámci ekonomické činnosti pro jiné účely, než které byly zohledněny v okamžiku uplatnění odpočtu: při použití pro osvobozené plnění bez nároku na odpočet daně má povinnost původně uplatněnou výši odpočtu daně jednorázově vyrovnat (v opačném případě má možnost). 

Z přechodných ustanovení novely vyplývá, že v případě odpočtu daně u majetku pořízeného před 1.4.2011 se bude při vyrovnání odpočtu daně postupovat podle dosavadního znění zákona.

Úprava odpočtu daně při změnách použití dlouhodobého majetku (§ 78 – 78c)


Korekční mechanismus při změnách v použití dlouhodobého majetku zůstává v zásadě zachován s těmito změnami:  
· bude se nově uplatňovat i v případě změn v použití dlouhodobého majetku částečně pro ekonomické činnosti plátce a částečně pro jiné účely (tj. v případě, kdy plátce má nárok na odpočet daně v poměrné výši),

· lhůta pro úpravu odpočtu daně se prodlužuje u nemovitosti na 10 let, u ostatního dlouhodobého majetku zůstává stejná - 5 let,
· s výjimkou prodeje majetku, se bude roční úprava odpočtu daně provádět jen ve výši jedné pětiny, příp. jedné desetiny příslušného rozdílu v nároku na odpočet daně, tj. změny v rozsahu použití majetku se budou posuzovat samostatně za každý kalendářní rok, 

· při úpravě odpočtu se zohlední používání majetku pro změněné účely jen po část roku.

Z přechodných ustanovení novely vyplývá, že v případě odpočtu daně u dlouhodobého majetku pořízeného před 1.4.2011 se bude při úpravě odpočtu daně postupovat podle dosavadního znění zákona.

Přenesení daňové povinnosti na příjemce plnění (§ 92a - 92e, příloha č.5) 

Rozšiřuje se režim přenosu povinnosti přiznat daň na příjemce plnění – plátce daně (tzv. revers charge) u tuzemských plnění, např. na dodání odpadu a šrotu (od 1.4.2011) a na stavební a montážní práce (s účinností od 1.1.2012). Poskytovatel plnění - plátce fakturuje odběrateli – plátci daně svá plnění bez daně a na daňovém dokladu uvede, že výši daně je povinen doplnit a přiznat odběratel. 

Odběratel na daňovém dokladu doplní sazbu daně a daň, přizná daň na výstupu a uplatní odpočet  (má-li nárok), tj. nemůže uplatnit nárok na odpočet daně, pokud daň na výstupu nepřizná. 
Odběratel i dodavatel mají povinnost vést evidenci o uskutečněných a přijatých plnění a předkládat ji v předepsané formě finančnímu úřadu současně s daňovým přiznáním.
Ručení za nezaplacenou daň (§ 109)

Zavádí se institut ručení odběratele za daň ze zdanitelného plnění uskutečněného v tuzemsku, která nebyla záměrně odvedena jeho dodavatelem (působnost ustanovení je omezena pouze na tuzemské plátce) a její vymáhání ze strany správce daně bylo marné. 
Podmínkou vzniku ručitelského vztahu je tzv. „znalostní test“ vyjádřený ve formě vědomosti odběratele o určitých okolnostech (věděl, vědět měl nebo mohl, že dodavatel má v úmyslu nezaplatit daň). 

Zvláštní způsob zajištění daně (§ 109a)
Upravuje se případ, kdy příjemce zdanitelného plnění uskutečněného v tuzemsku se rozhodne zaplatit dobrovolně za poskytovatele tohoto zdanitelného plnění daň přímo správci daně na osobní daňový účet poskytovatele plnění (motivací k tomuto kroku by měla být zejména snaha předejít případným dopadům ručitelského závazku).
