Odpovědi Generálního finančního ředitelství na dotazy SČMBD v oblasti daně z přidané hodnoty
1. Dlouhodobý majetek vytvořený vlastní činností
a) Dotaz SČMBD:

Technické zhodnocení staveb (nejčastější formou je zateplení pláště domu a modernizace výtahu) zpravidla zajišťuje jeden dodavatel. Do pořizovacích nákladů majetku, resp. technického zhodnocení majetku však podle účetních předpisů vcházejí i další položky – např. na vypracování projektu, stavební dozor investora, zábor veřejného prostranství aj. Jde o to, zda máme tyto služby, které zajišťuje obvykle jiný dodavatel, než dodavatel stavebních a montážních prací, považovat z pohledu zveřejněné informace Změny v pravidlech pro uplatňování nároku na odpočet daně od 1. 4. 2011 za subdodávky. I u stavby tzv. „na klíč“ stavební dozor zajišťuje, logicky, vždy někdo jiný než dodavatel stavebních prací (jiná osoba, příp. sám investor). Takže pokud by tato služba byla chápána jako subdodávka, jednalo by se o vytváření majetku vlastní činností prakticky vždy. 
Odpověď GFŘ:

Technické zhodnocení se považuje za samostatný dlouhodobý majetek vytvořený vlastní činností, pokud bylo vytvořeno v rámci ekonomické činnosti. Provedení stavebního dozoru jiným subjektem toto pravidlo nijak neovlivňuje. Pokud jsou stavební práce dodávány jediným dodavatelem, ale stavební dozor vykonává jiná osoba (např. zaměstnanec družstva), nestane se z takového dodání prací pořízení majetku vytvořeného vlastní činností ve smyslu § 4 odst. 3 písm. e) zákona č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o dani z přidané hodnoty“). Stále půjde o pořízení prací dodavatelským způsobem.

b) Dotaz SČMBD:

Investor zajišťuje v rámci určitého dotačního programu (např. IOP) celkovou „revitalizaci“ domu, např. zateplení střechy, výměnu (modernizaci) výtahu, zateplení fasády.  Jak pohlížet na tyto práce? Jedná se o jedno technické zhodnocení stavby zajišťované několika subdodávkami nebo jde o tři technická zhodnocení – každé zajišťované jedním dodavatelem?
Odpověď GFŘ:

Jestliže je provedeno více prací na jedné věci, které lze samostatně identifikovat jako technické zhodnocení, záleží na přístupu daňového subjektu, který se může rozhodnout, zda k jednotlivým pracím bude přistupovat jako k samostatnému technickému zhodnocení, nebo zda je bude považovat pouze za jedno společné technické zhodnocení. Toto rozhodnutí daňového subjektu bude správce daně pro účely daně z přidané hodnoty respektovat.
c) Dotaz SČMBD:

Plátce pořídil dlouhodobý majetek vytvořený vlastní činností; jeho uvedením do užívání mu vznikla povinnost odvést daň, základ daně stanoví jako součet celkových nákladů na jeho pořízení. Mezi těmito náklady jsou i náklady od subdodavatelů – plátců DPH (sám plátce se na pořízení nepodílel). Zahrne do základu daně tyto náklady vč. daně nebo bez daně? Jak potom vypočítá daň – „zdola“ (násobí součet nákladů koeficientem 1,2) nebo „nahoru“ (násobí součet nákladů koeficientem 0,1667)? Jsme toho názoru, že by se do základu měly zahrnout náklady bez daně a daň pak počítat „nahoru“. Ale v odborné publikaci jsme viděli příklady, kde autor stanovil základ daně z nákladů bez daně a pak stanovil daň „shora“.
Odpověď GFŘ:

Základem daně je součet cen z přijatých plnění v úrovni bez daně. Daň se vypočte způsobem uvedeným v § 37 odst. 1 zákona (základ se násobí koeficientem, který se vypočítá jako podíl, v jehož čitateli je sazba daně a ve jmenovateli číslo 100).
2. Poměrný odpočet

a) Dotaz SČMBD:

V některých případech se při stanovení poměrného koeficientu vychází z poměru výnosů realizovaných v rámci ekonomické činnosti k celkovým výnosům plátce. Přitom plátce tento podíl stanoví každé zdaňovací období (např. měsíc) a příslušným podílem uplatní poměrný odpočet daně. Musí vypočítat podíl za celý uplynulý kalendářní rok? Pokud se celoroční poměrný koeficient odchyluje od některého z měsíčních koeficientů, má povinnost přepočítat odpočet uplatněný pouze v tomto měsíci, nebo ve všech zdaňovacích obdobích uplynulého roku anebo odpočet přepočítávat nebude?
Odpověď GFŘ:

Plátce v případě, že uplatnil u přijatých plnění nárok na odpočet v poměrné výši, provede po skončení kalendářního roku výpočet koeficientu podle skutečného podílu použití přijatých plnění pro svoji ekonomickou činnost za celý rok. Odchyluje-li se vypočtený koeficient o více než 10 procentních bodů, výše uplatněného odpočtu za celý rok se opraví.

b) Dotaz SČMBD:

Má se při výpočtu poměrného koeficientu stanoveného z poměru výnosů realizovaných v rámci ekonomické činnosti k celkovým výnosům, zahrnout i plnění, které se nezapočítává do koeficientu podle § 76 odst. 4 ZDPH?
Zahrne BD do EČ např. tržby za prodané cenné papíry (finanční činnost – doplňková činnost BD uskutečňovaná příležitostně) či prodej nebytové jednotky (čitatel i jmenovatel koeficientu) a do plnění uskutečňovaných mimo EČ (jmenovatel koeficientu) např. cenu bytu převedeného členovi?
Odpověď GFŘ:

Zákon o dani z přidané hodnoty přesný způsob výpočtu poměrné části neuvádí a nelze jej stanovit pro všechna Vámi zmíněná družstva. Vždy je nutné vycházet z individuálních podmínek, přičemž správnost zvoleného postupu je možné konzultovat s místně příslušným správcem daně. Lze využít jakoukoli objektivní metodu – např.:

- využití daného majetku podle zvláštních záznamů – např. knihy jízd nebo záznam o časovém využití

- rozsahu, v jakém je daný dlouhodobý majetek využíván, např. v případě budov podíl podlahové plochy budovy

- podílu uskutečněných činností na součtu všech příjmů a výnosů.

Pokud si bytové družstvo zvolí výpočet podílu ekonomické činnosti na základě dosahovaných příjmů a výnosů, mělo by v daném roce zahrnout do výpočtu koeficientu celkové příjmy a výnosy za ekonomickou činnost a celkové příjmy a výnosy, které nejsou ekonomickou činností.
c) Dotaz SČMBD:

Plátce pořizuje dlouhodobý majetek, u kterého má nárok na odpočet v poměrné výši. V jednom kalendářním roce uhradí zálohu a uplatní u ní odpočet poměrným koeficientem vypočítaným za tento rok. V následujícím kalendářním roce uhradí doplatek, u něhož uplatní odpočet poměrným koeficientem vypočítaným za tento následující rok. Má povinnost vypořádat zálohu obdobně jako je tomu u kráceného odpočtu podle § 76 odst. 10 ZDPH? Pokud tuto povinnost nemá, jak bude postupovat při úpravě odpočtu daně podle § 78a ZDPH; použije poměrný koeficient (§ 78a odst. 2 písm. c) ZDPH) uplatněný u zaplacené zálohy nebo poměrný koeficient uplatněný při doplatku? 
Příklad: BD pořídí hmotný majetek

1. splátku (zálohu) ve výši 50% pořizovací ceny uhradí v prosinci 2012 a uplatní odpočet ze zálohy v poměrné výši - za tento rok má poměrný koeficient 50%

2. splátku (doplatek) ve výši 50% uhradí v lednu 2013, kdy je mu majetek dodán (uskuteční se plnění) a uplatní odpočet z doplatku v poměrné výši - za tento rok má poměrný koeficient 45%

V r. 2014 klesne poměrný koeficient (podíl EČ) na 39% - oproti roku 2012 je rozdíl 11 procentních bodů, oproti roku 2013 je rozdíl jen 6 procentních bodů. Bude provádět úpravu odpočtu, a pokud ano, jak – pouze ve vztahu k odpočtu uplatněnému ze zálohy uhrazené v r. 2012?
Odpověď GFŘ:

Podle odst. 4 § 75 zákona o dani z přidané hodnoty lze v průběhu roku stanovit výši poměrného koeficientu kvalifikovaným odhadem a až po skončení kalendářního roku vypočítat skutečný podíl použití přijatých plnění pro ekonomickou činnost. Tento výpočet se provádí u jednotlivých plnění na základě dosažených skutečnosti. Další výpočet (přepočet) v následujících letech se provádí podle § 78 zákona při změně rozsahu použití, přičemž přepočet se provede u celé částky odpočtu, která se k uvedenému plnění váže. 

V případě Vámi uvedeného příkladu se při vypořádání odpočtu v roce 2013 částky odpočtu sloučí a provede se přepočet po uskutečnění zdanitelného plnění úpravě již z částky odpočtu za celé plnění.

